

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»**

Начиная со второй половины XX в. во многих странах мира появляются различные новые формы религиозности и типы религиозной идентичности, что, в частности, вызвало формирование различных, порой взаимоисключающих концепций, описывающих состояние религии в современном мире: секуляризация и десекуляризация, приватизация и деприватизация религии, неопределенная религиозность, вера без принадлежности и др. Однако во всех этих концепциях социально-политическая роль религиозных (и тем более окорелгиозных) институтов либо вообще выносилась за скобки, либо составляла общий фон, но не становилась непосредственным предметом исследования. Это обстоятельство позволяет считать диссертацию Р.Н. Лункина по-настоящему новаторской. Автор диссертации фактически предлагает новый социолого-политологический подход к исследованию религиозных и окорелгиозных институтов. Этот подход способствует более глубокому пониманию религиозного фактора в европейском обществе, в политических процессах и политических дискуссиях. В этом, пожалуй, наиболее значимый вклад данной диссертации.

Р.Н. Лункин убедительно доказал, что религия является значимым социально-политическим фактором, серьезной общественной и нравственной силой в современной Европе, а христианские церкви стали частью секулярной демократической системы Европы и активно участвуют в разрешении миграционного кризиса, кризиса европейской идентичности и других проблем.

Выбранная диссидентом тема видится чрезвычайно актуальной, научно и практически значимой.

Тематика исследования Р.Н. Лункина требует солидных познаний в области нескольких дисциплин: политологии, истории, религиоведения, антропологии, психологии и социологии религии, и диссидент показывает высокий уровень осведомленности во всех перечисленных областях научного знания и легко и в высшей степени профессионально оперирует концепциями и методиками, разработанными во всех этих дисциплинах. На высоком уровне проделан историографический обзор. В работе проанализированы понятия и термины, важные для понимания темы исследования, определен формат их использования, что дает диссиденту работающий инструментарий исследования.

Структура диссертации хорошо продумана, логична, сбалансирована, соответствует задачам исследования и направлена на последовательное достижение поставленной цели, решение задач и доказательство выносимых на защиту положений.

Очень хорошее впечатление производит заключение диссертации. В нем в сжатой форме резюмируются важнейшие результаты проведенного исследования, делаются финальные выводы, а также намечаются перспективы дальнейшего изучения вопрос. Фактически задаются направления будущих исследований политической роли религии как в Европейском Союзе, так и на постсоветском пространстве. Сделанные в работе выводызвешенные и убедительные.

Диссертацию Р.Н. Лункина без натяжки можно назвать ярким и очень самобытным исследованием.

Автореферат и опубликованные автором монографии и статьи соответствуют проблематике диссертации и полностью раскрывают ее содержание. Диссертация соответствует профилю Диссертационного совета Д. 002.031.02 при Институте Европы РАН.

Диссертация Лункина Романа Николаевича «Роль христианских церквей Европы в разрешении социально-политических кризисов» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), соответствует специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии», а автор Лункин Р.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук.

Доктор исторических наук,  
профессор кафедры этнологии исторического факультета  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова

04.12.2018 г.

Адрес организации:  
119192 Москва, Ломоносовский проспект,  
д. 27, корп. 4.  
Исторический факультет  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова



О.Е. Казьмина